

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 169-490, 369-500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. július 23.

bb 1. megtakarított üzemanyag lett a füstből - megszüntették a fővárosban az autóbuszok „füstgyártását”,

i t z g k - l m k i

1963. július 23.

az egész világon egyre nagyobb probléma a városok levegőjének tisztántartása.

a nagy városok levegőjének szennyezettségére jellemző, hogy például párizsban ugynevezett ózonfülkéket állítottak fel az utcákon. ezekben egy-két sousért néhány percig magaslati, tengeri, erdei, stb. levegőt szívhajnak azok, akiknek a tüdejében már tulságosan sok füst, korom és gáz gyült össze. a levegő szennyezéséért nagyrészt a gépjárművek, elsősorban a diesel-motorok „füsttermelése”, a felelős.

budapesten - amint dékány Lajos gépészmérnök, a fővárosi autóbuszüzem osztályvezetője a közlekedéstudományi egyesületben nemrég elmondotta, - már majdnem egy esztendő tapasztalata igazolja, hogy megfelelő eszközökkel a „gördülő füstgyárak”, megrendszabályozásában is el lehet érni a kívánatos javulást.

tavaly augusztusban ugyanis a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának utasítására a faü vezetői számos konkrét intézkedést tettek a buszok „füsttermelésének”, csökkentésére. az autóközlekedési tudományos kutatóintézet eredményeit is felhasználva gondoskodtak arról, hogy a kocsik adagoló berendezései mindig a legkedvezőbb beállításban működjenek. ebben az állapotban a berendezéseket leplombáltatták, s ha a füstölésben kapott autóbuszon nem találják meg az ép, érintetlen plombát, a sofőr felelősségre vonása nem marad el.

megszervezték az ugynevezett fogyasztásmérő részleget, mert éppen a túlzott üzemanyagfogyasztás okozza a nagyarányú füstölést. a részleg beosztottjai három gépkocsival állandóan járják a főváros utcáit, figyelik, melyik autóbusz bocsát ki megengedhetetlen füstfelhőt, szükség esetén a gyanús kocsi-ban helyet foglalva ellenőrzik az üzemanyagfogyasztást, s a talált hibákat az esetek nagy részében a legközelebbi végállomáson rövid úton helyrehozzák. a faü szakemberei külön foglaloznak azokkal a gépkocsivezetőkkel, akiknél észreveszik, hogy nem bánnak elég „finoman”, a gázpedállal.

/folyt.köv./

-1-

Laci

bb 1. /megtakarított...1.folyt./-lm

az intézkedések eredménye nem maradt el. a közönség általában csak a rosszat veszi észre, a rossz elmaradása már sokkal kevésbé tűnik fel. a szakembereken kívül most is szinte alig valaki figyelt fel arra, hogy a budapesti autóbuszok ma már nem „füstökádó szörnyek”, „ennek nemcsak az a bizonyítéka, hogy az idén a rendőrök eddig mindössze két sofórt figyelmeztettek kocsija füstölésére, hanem az is, hogy a üzemanyagfogyasztás a faü-nél ebben a félévben 4.8 százalékkal csökkent. éppen azt az üzemanyagot sikerült megtakarítani, amiből az autóbuszok azelőtt a füstöt „gyártották”, „/mti/

-. -

bb 2. károlyi emlékkiállítás nyílik

i ol/tr-lm sr

1963. július 23.

a legújabbkori múzeum rendezésében a közeljövőben károlyi emlékkiállítás nyílik a volt károlyi palotában. ezekben a napokban építik annak a szobának a pontos mását, amelyben károlyi franciaországban utolsó éveit töltötte. a butorok, melyeket az özvegy bocsátott rendelkezésre, jövő hónapban érkeznek vance-ból magyarországra.

a kiállítás „bemutatja”, majd a károlyi családot és a környezetet, ahonnan károlyi mihály elindult, ismerteti első politikai állásfoglalásait a szövetkezeti mozgalom mellett, politikai tanulmányait, a polgári demokratikus forradalom időszakában alatti tevékenységét, majd a későbbiekben károlyi mihályt a föl- osztót. a kiállítók szemlélhetik, hogy károlyi magatartása és politikai fejlődése milyen utat járt be a két világháború között, és milyen közel került a kommunista mozgalomhoz. a látogatók elé kerülnek a moszkvai tanácskozásán készült fényképek, károlyi neves személyiségekkel folytatott levelezése, s annak a beszélgetésnek az anyaga, amit chaplinnel amerikában folytatott./mti/

-. -

b. 3. nyolcvanötezer néző félév alatt - tovább növekedett az idén a néphadsereg művészegyüttesének népszerűsége

i/vt/hmé/rj sr

1963. július 23.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese megkezdte nyári szabadságát. ez alkalomból mérleget készítettek az 1963-as esztendő „első félédejéről”, „megállapították, hogy a polgári közönség soraiban is tovább növekedett a művészegyüttes népszerűsége.

/folyt.köv./

- 2 -

Lml

bb. 3. /nyolcvanötezer néző.....1. folyt. / lm

a katonaművészek ma már mind gyakrabban találkoznak az üzemek, gyárak, a falvak dolgozóival. a műsoruk iránti fokozott érdeklődésre jellemző, hogy amíg a múlt év első felében előadásaiknak 55 000 nézője volt a civilek soraiból, a most készült mérleg szerint ez a szám az idén 85 000-re emelkedett. az együttes több olyan helyen is járt, ahol korábban nem lépett fel, így kőszegen, mátészalkán, nyirbátorban, szentgotthárdon. új számaik közül különösen nagy sikert aratott pödör béla lenin-kantátája és az oratórikus táncjáték, a harc és győzelem, amelynek koreográfiáját vadasi tibor készítette, zenéjét vavrinyecz béla szerezte.

szalay ervin alezredes, az együttes parancsnoka elmondotta, hogy a második félévet a nem katona közönségnek szóló előadás-sorozattal kezdik. fellépnek pécsen, szekszárdon, baján, s a duna-tisza közének városaiban, falvaiban. a színésztársulat hamarosan hozzálát egy mai tárgyú, új darab, fehér klára: még sohase láttuk egymást című, ifjúsági problémával foglalkozó, háromfelvonásos vígjátékának próbáihoz. a bemutatót előreláthatólag október elején tartják. ez egybeesik az együttes fennállása 15. évfordulójának megünneplésével. ez alkalomból egy másik előadás-sorozat indul, amelyben önálló műsorral szerepelnek majd a különböző művészeti részlegek.

a jubileumi előadás-sorozat idejére a néphadsereg központi klubjának kapuit a nagyközönség előtt is megnyitják. a jubiléus sorozat záróestjének nagyszabású programjában - amelyet a televízió is közvetít - az együttes minden részlege szerepel.

ugyancsak katonaművészeink adják majd a műsorát annak a hangversenynek, amelyet ősszel rendeznek a spanyol szolidaritási akció keretében az állami operaház erkel színházában./mti/

-. -

bb 4. tizenöt éves az újjáépített margithid

i lv/gg-lm sr

1963. július 23.

a teljes szélességében újjáépített margithidat 15 évvel ezelőtt, 1948 augusztus 1-én avatták. az évforduló alkalmából venetianer lászló mérnök, a hid egyik tervezője, nyilatkozott az mti munkatársának.

a fasiszta német csapatok által felrobbantott margithid, mint minden más hid helyreállítása, a felszabadulás után rendkívül nagy gondokat okozott. az acélművek a második világháború idején szinte teljesen elpusztultak, s így hengerelt acélra nemigen számíthattak. ezért a minisztérium hidosztályán előbb könnyű vasbeton hidat terveztek: később a ganz gyár, a mávag és a győri vagongyár munkásai vállalták, hogy a margithid felépítéséhez elegendő hengereit acélt gyártanak.

/folyt.köv./

Lml

-3-

bb 4. /tizenöt éves...1.folyt./-lm

igy az eredeti elgondolásról lemondtak, s úgy határoztak, hogy a hidat régi formájában állítják helyre. a tervezésre a közlekedésügyi minisztérium hidosztályának irányítása mellett papp jános, kovács oszkár és venetianer lászló, az akkori ganz hajó- és darugyár mérnökei kaptak megbízást. a munkát rendkívüli gyors ütemben kellett végezniük, mert a megbízástól számított egy éven belül, vagyis 1947. novemberében a margithidat fél-szélességben át kellett adni rendeltetésének. a ganz hajó- és darugyár hidosztályán éjjel-nappal, szinte megszakítás nélkül folyt a munka. a tervezéssel egyidőben készítették a megrendeléseket az anyagigénylést és mindjárt hozzákezdtek a gyártáshoz is. a ganz gyár, a mávag és a győri vagongyár munkásai két-két hidnyílás vasszerkezetének elkészítését vállalták. a gyártást és a szerelés jelentős részét télen a szabadban végezték.

az ujjáépülő margithidat teljes szélességében 1948 augusztus 1-én adták át rendeltetésének. a hid szerelésénél nagy segítséget jelentettek a józsef attiláról, az ady endréről és táncsics mihályról elnevezett 100 tonnás uszódaruk, amelyek a parton összeszerelt hidalkatrészeket, egy-egy fél nyílászáró szerkezetet egyszerre emeltek a magasba és tették a helyére. az uszódaruk segítségével lehetővé vált, hogy megtakarítsák a fal-állványok készítését és meggyorsítsák a munkát.

a margithid ujjáépítése és a forgalomnak való átadása igen nagy jelentősége volt az egész ország és különösen a fővárosi lakosság számára./mti/

--

bb 5. kiárusítás a budai vár köveiből

i sb/tr-lm ki

1963. július 23.

évek óta bontanak és építenek a budai várpalota restaurátorai. kicserélik a műemléképületek kődiszeit, s ezeknek nagyrészt új kővel pótolják. a bontásból sok anyag megmarad, amelyet már nem építenek vissza a várba és csak a helyet foglalja. ezek a kövek ahhoz már nem elég nagyok, hogy a várpalota új diszeit elkészíthessék belőlük, de más helyeken, főleg a családiház építkezéseken még jól felhasználhatók az alapozáshoz, kerítések építéséhez és a falak díszítéséhez. a visszamaradt anyag nagyobb darabjai sírkövek készítésére is alkalmasak, némelyik régi kőoszlop köszörűkönek is használható. az em beruházási vállalat a faért közreműködésével kiárusítást rendez a bontási anyagból. olcsón adják a követ, hogy minél előbb megtisztíthassák a tárolóhelyeket, mert az új munkák miatt már szükség van ezekre a területekre./mti/

--

- 4 -

Zseli

bb. 6. madarakkal népesült be a bátorligeti rezervátum

vid/j/a/cz

1963. július 23.

dr. homonnay nándor, a madártani intézet tudományos kutatója 60 fészekodut helyezett el a jégkorszak növény-és állatvilágát rejtő bátorligeti rezervátumban, hogy az ősi tájon elszaporítsa az éneklő madarakat. terve sikerrel járt, minden fészket elfoglaltak a széncinkék, a rozsdafarkú madarak, a fülemülék. madárdalltól hangos már a korábbi években csendes bátorliget erdős, cserjés, zombékos, védett terület. a 60 fészekoduban megsokasodtak az énekes családok, hetet nyolcat költöttek a cinkék és a fülemülék./mti/

--

bb. 7. ünnepi megemlékezések augusztusban joliot-curie halálának 5. évfordulójáról

i/di/gk/a cz

1963. július 23.

augusztus 14-én lesz öt éve annak, hogy elhunyt frédéric joliot-curie, a nagy francia tudós, a béke-világmozgalom egyik megteremtője, a béke-világtanács első elnöke és fáradozatlan munkása. a jubileum alkalmából országsszerte ünnepi megemlékezéseket tartanak, a magyar békemozgalom aktivistái kegyelettel adóznak majd joliot-curie emberi nagyságának, s egyben hitet tesznek amellett, hogy a jövőben is a béke-világtanács vezetett békevilágmozgalom részeként tevékenykednek korunk nagy tudósáról elnevezett téren, ahol a néhány évvel ezelőtt alapított nemzetközi rózsakerben több mint 50 ország virágai nyílnak, megkoszorúzzák joliot-curie szobrát. az országos béketanács tudományos bizottsága pedig a jubileum alkalmából ünnepi emlékülést tart, a béke-világtanács első elnöke életművének szellemében, a tudósok, az értelmiség felelősségének jegyében./mti/

--

-5-

Zseli

bb 8. rabindranath tagore hatása a mai indiára - világhírű indiai tudós megemlékezése hazánk egykori nagy vendégéről

i ms/gg/m/sr

1963. július 23.

nagy európai körútján, 37 évvel ezelőtt, 1926-ban hazánkba is ellátogatott rabindranath tagore nobel-díjas indiai költő. a nálunk töltött néhány hétnek emlékét őrzi a balatonfüredi parkban saját kezével ültetett plantánfa és a később ugyanott felállított tagore mellszobor. arról, hogy hazájában milyen nyomot hagyott maga után ez a kivételes egyéniség, egyik neves tanítványa, a mai india szellemi életének világszerte ismert képviselője, p. c. mahalanobis professzor előadást tartott a magyar tudományos akadémiaán.

- rabindranath tagore életpályája - mondotta - arra az időszakra esett, amikor india szellemi életének vezetői a felszabadulást készítették elő a gyarmati uralom alól. tagore nemcsak író, költő, dalszerző és drámaíró volt, hanem mindenekelőtt nagy szociális reformer, népnevelő, aki bengáliai iskolájában a nyugati tudományát és kulturáját india ősi kulturájával ötvözve adta tovább. az akkori Indiában különböző felfogások ütköztek meg, amelyek más-más módon képzeltek el az ország felemelkedésének és szabadságának útját. sokan azt tartották, hogy india egységét csak egységes nyelv- és kultúra alapján lehet megteremteni. a gyarmatosítók elleni gyűlölet arra vezetett, hogy sokan a teljes nemzeti elzárkózás álláspontjára helyezkedtek. rabindranath tagore, a tudomány és kultúra oltárára helyekedése, azon a nézeten volt, hogy hiábavaló erőfeszítés lenne valamiféle egységes nemzeti kultúra létrehozására való törekvés. india egységének alapja szerinte éppen az egység a sokféleségben, a különböző nemzetek, kulturák, vallások harmóniája. nem zárkózott el a nyugati kultúra befolyása elől sem, mert azt tartotta, hogy kelet és nyugat kulturája, ha más-más oldalról és szögből is, egyaránt az emberiség egységét szolgálja.

- ezeknek a gondolatoknak adott kifejezést 1915-ben írt dalában, mely később india nemzeti himnusza lett. tagore gondolatai ma is hatnak, himnusza élő szimbóluma india egységének és minden országra kiterjedő baráti kapcsolatainak, - állapította meg maga nehru. ez a politika a türelmet, a békés együttélést, a nemzetek és gondolatok szabadságát vallja vezérlő elvének. /mti/

8.22/j

-6-

bb 9. csaknem nyolcvanezer új televízió előfizető; több mint negyvenezer rádióelőfizető fél év alatt

i kf-lm ki

1963. július 23.

a posta ideig eddigi eredményeit ismertető adatok beszámolnak többek között a rádiózás és a televízió fejlődéséről. a számok továbbra is igazolják, hogy a televízió előrehaladása - figyelembevételével persze a rádió-telítettségét - ma már kétszer olyan gyors, mint a rádióé. még a második negyedévi ugynevezett holt időben is több mint 26 000 televíziót jelentettek be, míg rádiót tízezret.

az elmúlt hat hónapban csaknem nyolcvanezer - pontosan 79 625 televízió előfizetőt vett nyilvántartásba a posta. ez alatt az idő alatt a rádióelőfizetők száma negyvenezerrel gyarapodott. a félévi adatok alapján 404 731 televízió előfizetőt és 2 430 528 rádióelőfizetőt tartanak nyilván hazánkban. /mti/

..-

bb 10. dokumentumgyűjtemény a munkásmozgalom fejér megyei eseményeiről

vid hi/tné-lm sr

1963. július 23.

a magyar szocialista munkáspárt fejér megyei bizottsága elkészítette a „dokumentumok-munkásmozgalom fejér megyében 1905-1944.” című kötetet. a könyvet a székesfehérvári állami levéltár fiatal tudományos munkatársa, szilvágyi irén állította össze. ez a dokumentumgyűjtemény első vállalkozás fejér megye munkássága életének, harcainak bemutatására. /mti/

..-

bb 12. több mint huszezer látogató tekintette meg eddig a csontváry-kiállítást székesfehérvárott

vid hi/tr-l m -cz

1963. július 23.

két hónappal ezelőtt nyílt meg székesfehérvárott a csók istván képtárban a csontváry gyűjteményes emlékkiállítás. a brüsszeli világsiker, majd a belgrádi nagysikerű kiállítás híre rendkívül felfokozta az érdeklődést a székesfehérvári kiállítás iránt. július közepéig már több mint huszezer nézője volt a nagysikerű kiállításnak és két emlékkönyv tett meg a látogatók bejegyzéseivel. nagyon sok fővárosi látogató az emlékkönyvben is javasolja, hogy a kiállítás anyagát állandó jelleggel helyezték majd el budapesten, a nemzeti galéria új helyiségében, a budai várban. /mti/

..-

8.29/j

-7-

bb 11. felújítják a híres baranyai kastélyparkokat

vid j-lm ká

1963. július 23.

baranya megye főuri kastélyait a felszabadulás előtt ritka szépségű, értékes faállományú parkok övezték. egykori tulajdonosaik - a sellyei draskovich gróf, a bolyi montenuovo herceg, a görcsönyi benyovszky gróf, a szentegáti biedermaan báró - messze földről hozattak különleges fákat és cserjéket parkjaik díszítésére. a második világháborút követő évek során sok kárt szenvedtek a gazdátlanra vált kastélyparkok, sőt néhány teljesen el is pusztult. jelenleg 15 olyan parkot tartanak nyilván a megyében, amelyek szépségük és különleges fáik miatt védelmet érdemelnek. területük együttesen meghaladja a 100 holdat, s pompás fenyők, ciprusok, platánok, vérbükkök, tölgyek, szomorufüzek és más fák ékesítik. a kastélyokban jelenleg közigazgatási szervek, iskolák, szociális és gyermekotthonok működnek, tehát a parkok közkinccsé váltak. a cél eddig az volt, hogy az értékes fa- és cserjeállományt megóvják a további pusztulástól. a megyei tanács erdészeti felügyelőségére most tovább ment: akciót indított a kastélyparkok felújítására. nagyobb arányú felújítás történt már a sellyei, a görcsönyi, a bükkösi és a gödreszentmártoni parkokban. az 1780 óta fennálló, 20 hold területű sellyei kastélyparkot, amelyet a felszabadulás előtt dunántul legszebb főuri parkjaként ismertek, a helyi tanács arborétummá nyilvánította. az utóbbi évek során mintegy félmillió forintot fordítottak a park felújítására, és ma már 1400 fafajta található itt./mti/

bb 14. kagylóhalászok a dunán

vid j-lm ká

1963. július 23.

a tolnai béke halászati termelőszövetkezet megbízásából munkához láttak a kagylóhalászok a dunán, a sión, a sárvizen, valamint a patakokon, holtágakon és tavakon. a szövetkezet szeptemberben helyezi üzembe gyöngyházgomb-gyárát, s ehhez husznál több kagylóhalász gyűjti a kagylóhéjat.

budi józsef és rácz jános, a legkiválóbb kagylóhalászok személyenként 25 mázsányi kagylót szedtek már össze, s egy hónap alatt fejenként 10 000 forintot kerestek. egy mázsa kagylóhéjért a szövetkezet 400 forintot fizet./mti/

8.35/j

-8-

bb 13. kibernetikai kutató csoport alakult az almásfüzitői timföldgyárban

vid te-lm szf

1963. július 23.

az almásfüzitői timföldgyárban érdekes úttörő munka kezdődött. vegyészmérnökökből, matematikusokból és közgazdászokból kibernetikai kutató csoportot alakítottak azzal a céllal, hogy a vegyiparban elsőként elektronikus számológépet állítsanak munkába. másodpercenként 1400-1500 számtani művelet végzésére alkalmas gép üzembeállítását tervezik. hogy az óriási számológépacapacitást jól kihasználhassák, azaz gazdaságosan üzemeltethessék majd a drága berendezést, rendkívül alapos, szerteágazó előkészületeket végeznek. ehhez jelentős segítséget kapnak a nehézipari kutató intézettől és a szegedi tudományegyetem bolyai intézetétől. nyolcéves programot készítettek a gép foglalkoztatására, a fő feladat a timföldgyártás gazdaságos fejlesztéséhez, műszaki tökéletesítéséhez szükséges számítások elvégzése. úgy tervezik, hogy 1965 vagy 1966-ban már dolgozik majd a gép.

a kibernetikai csoport körülbelül 150 000-200 000 adatot gyűjt össze a gép működéséhez szükséges matematikai függvények elkészítése céljából.

az elektronikus gép munkábaállításától jelentős termelésnövekedést, költségmegtakarítást várnak almásfüzitőn. a rendkívül gyors és pontos adatszolgáltatás javítja majd a vezetés színvonalát is./mti/

bb 15. barokk kiállítás nyílik az esztergomi keresztény muzeumban

vid hi/gk-lm -cz

1963. július 23.

az esztergomi keresztény muzeum - ahol hazánk második leggazdagabb képzőművészeti gyűjteményét őrzik - nemzetközi rangját főként középkori anyaga, elsősorban táblaképei adják. rendkívül értékes azonban magyar barokk gyűjteménye is. ezt most első ízben mutatják be együttesen. a kiállítás rendezését már megkezdték. a sok ritka képzőművészeti alkotás közül is kiemelkedik két, 18. századból származó rokokó jellegű életkép. ugyanis ebből a korból országszerte csak ez a két világi tárgy festmény ismert. bemutatják maurbartsch híres osztrák festőműternek, - aki alkotásai nagy részét Magyarországon készítette, - egyik tavaly előkerült festményét is. szobrokat, metszeteket, ötvös- és kerámiatárgyakat és textiliákat is kiállítanak. utóbbiak közül kiemelkedik rákóczi erzsébet címeres szőnyege./mti/

8.40/j

-9-

bb 16. 16 centiméteres kalászt érlelt a cicin-buza
vid j szb ká 1963. július 23.

az eddig ismert nagy termőképességű, intenzív buza mellett az idén újabb fajtát takarítanak be a hajdusági termelőszövetkezetekben. az új buzákat cicin szovjet akadémikusról neveztek el, s először a hosszuháti állami gazdaságban termelték nagyüzemileg. tavaly ősszel husszuhátról jelentős mennyiségű vetőmagot kaptak a szövetkezetek is, s már 300 holdon került földbe a nagyhegyesi, balmazújvárosi, valamint az ebesi határban. fagyállóság igen nagy, s az elmúlt rendkívül hideg tél a legkevésbé érintette a fajtának ártott. az ebesi határban 16 centiméteres kalászt növesztett a cicin buza, amelynek aratását most kezdték meg, mivel későbbi érésű. a szakemberek szerint az idén a cicin-buza adja a legmagasabb átlagot ezen a vidéken.
/mti/

bb 17. alföldi „riviéra”, a tiszán
vid hi/gk szb -cz 1963. július 23.

még soha sem pihent és szórakozott annyi ember a tiszán, mint az idén. a folyó ugyanis nagyszerű üdülési lehetőséget nyújt. a rendkívül alacsony vízállás következtében 40-50 méteres homokpartok nyúlnak be a vízbe. a homok sokszor 35-40 fokig is felmelegszik, a víz is kellemes, átlagosan 25 fok meleg. a szolnoki tiszaparton az üdülők, vikendházak egész sora épült ki. az üdülők szomszédságában, olajkutatás közben bővizű termálforrásokot találtak. ezeknek vize táplálja most a vikendházak betonmedencéit. már korán reggel benépesednek a partok és több száz ember élvezi a vizet és a homokot. a hét végi napokon, különösen vasárnap a fürdőzők ezrei lépik el a tiszapartját. /mti/

bb 18. korszerűsítették a keszthelyi jéggyárat, javul a környék jégellátása

vid te szb szf 1963. július 23.

a balaton-part nyugati vidékén, a keszthely körüli területen a fürdőszézon első felében gondot okozott a jégellátás, mert a keszthelyi üzem elavult gépei nem győzték a vállalati üdülők és a magánosok megrendeléseit. két hónap alatt „felélték”, a télről elvermelt jeget is, s ez további zökkenőket okozott az ellátásban. a veszprém megyei tanács ipari osztályának gyors intézkedésére negyedmilió forintos költséggel gyors korszerűsítést hajtottak végre a keszthelyi jéggyárban. új, nagyteljesítményű fagyasztógépeket szereltek fel és építésetileg is átalakították az üzemet. a gyár kétnapos próbák után megkezdte az üzemszerű termelést és naponta 70 mázsa jéggel javítja az ellátást. /mti/

9.16/1

-10-

bb 19. 70 000 kisnyul a szolnok megyei mezőkön - husz százalékkal nagyobb a vadállomány, mint tavaly

vid j szb ká 1963. július 23.

a júliusi vadszámlálás szerint szolnok megyében a kemény és tartós tél ellenére mintegy 20 százalékkal nagyobb a vadnyul-, a fogoly-, a fácán- és az őzállomány, mint az elmúlt év hasonló időszakában. különösen kedvező a nyulszaporulat. a márciusi születésű kisnyulakból hetvenezret tartanak nyilván. a foglyok és a fácánok száma meghaladja a harmincötezeret. a lucernavetésekéből és más mezőgazdaságilag művelt területekről összegyűjtött több ezer tojást kotlósokkal keltették ki, és az „örökbe adott”, fácánok már elvegyültek a természetes uton kelt állománnyal. augusztusban a külföldi vadászoknak is jó lehetőség kínálkozik: az ugynevezett „boszorkánygyűrűben”, mintegy 100 őzbak és 200 őzsuta kilövésére nyílik lehetőség. /mti/

bb 20. elkészült a közegészségügyi és járványügyi állomás új székháza szolnokon

vid hi/gk szb -cz 1963. július 23.

szolnokon elkészült a város egyik legmodernebb épülete, a közegészségügyi és járványügyi állomás új székháza. a kétemeletes, korszerű épület több mint nyolc és félmillió forintba került. az új székházban laboratóriumok, irodahelyiségek kapnak helyet. /mti/

bb 22. az agrokémiai kutatások céljára korszerű tenyészház épült a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben

vid j szb ká 1963. július 23.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet bikazugi területében üvegfalu, üveg tetejű speciális tenyészház épült. a korszerű tenyészházban szabadföldi kísérleteket megelőző agrokémiai kutatásokat folytatnak. a tenyészedényekben zab és kukorica diszlik, s a kutatók a víz és a tápanyag összefüggését vizsgálják, megfigyelik többek között, hogy különböző nedvességszint mellett miként érvényesül a káli, a foszfor és a nitrogén műtrágya, hogyan hálálja meg jobban az öntözést a növény, ha alulról, vagy ha felülről kapja a vizet? /mti/

9.24/1

-11-

bb 21. bővítették a nagykállói járási tanácsházat

vid hi/gk-lm -cz

1963. július 23.

a nagykállói járási tanácsházát teljesen felújították, s új hivatali helyiségekkel bővítették. a dolgozók szép és tiszta szobákban, az eddiginél jobb körülmények között végezhetik munkájukat./mti/

--

bb 23. huszezer akkumulátor készült az idén ongán

vid te-lm szf

1963. július 23.

a budapesti csavarárugyár ongai gyáregységében a vasuti kocsik, hajók világítására és sok más célra használt lúgos akkumulátorok gyártását különböző intézkedésekkel, mint például a zárt ciklusú gyártással, az anyagmozgatás javításával, több műszaki megoldással számottevően fejlesztették. így az idén - csupán műszaki fejlesztéssel - mintegy ötödével, vagyis 7-8 millió forint értékű akkumulátorral készíthetnek többet. az idén eddig már 20 000 különböző teljesítményű akkumulátor-telepet adtak át a felhasználóknak, s az év végéig még ugyanennyit készítenek./mti/

--

bb 25. az „ezer könyv-mozgalom„ eredményei a gyöngyösi járásban

vid hi/gk-lm cz

1963. július 23.

a gyöngyösi járás évről évre erősödő termelőszövetkezetei mind több pénzt fordítanak kulturális célokra, kora tavasszal elindították az „ezer könyv-mozgalom„ célja, hogy a termelőszövetkezetek közösen legalább ezer könyvet vásároljanak a falusi könyvtárak részére. a közös gazdaságok eddig már százezer forint értékű könyvet vásároltak és adtak át a községi könyvtárosoknak. becslések szerint az év végéig mintegy félmillió forint értékű új könyvvel gazdagodnak majd ilyen módon a falusi könyvtárak./mti/

--

9.28/j

-12-

bb 24. eredményes kísérletek a danulonhulladék hasznosítására

vid te szb szf

1963. július 23.

a nyergesujfalui magyar viscosagyár a budapesti vegyiművekben készülő kaprolaktámból gyártja a danulonszálat, illetve danamid nevű műanyagot. a nyergesujfalui üzem gyártástechnológiája jelentős mennyiségű hulladékkal jár. a hulladékot nem lehet visszajuttatni a vegyi folyamatba, de ugynevezett depolimerizálással vissza lehet alakítani eredeti nyersanyaggá.

a feladat elvégzésére a két üzem közös brigádot alakított. a budapesti gyárban végzett laboratóriumi kísérletek most kiváló eredményt hoztak. az eredetivel azonos minőségű kaprolaktámmot nyertek a hulladékból. a gyárban most házilag előállított berendezésekkel üzemi kísérleteket kezdenek.

a terv az, hogy 1966-tól, amikor a borsodi iparvidéken felépül a hazai igényeket teljesen kielégítő, nagy kaprolaktámgyár, a budapesti vegyiművek kaprolaktám üzemét teljesen átállítják a hulladék feldolgozására. ez annál inkább jelentős, mert egy tonna kaprolaktám értéke több mint ötvenezer forint, s az addigra nagymértékben bővülő nyergesujfalui üzemből évente 200-300 tonna ilyen hulladékra lehet majd számítani./mti/

--

bb 27. szeptember elsejével négy középiskolai és hat szak-
középiskolai osztállyal bővül nógrádban az iskolahálózat

vid fm/tné szb fm

1963. július 23.

az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja a közelmúltban megtárgyalta a megye középiskolai helyzetét. az ülésen több javaslat született a közép- és szakközépiskolai hálózat fejlesztésére és a tanerő biztosítására. azóta jelentős előrehaladás történt nógrádban az iskolahálózat bővítése terén. a megye ipari és mezőgazdasági üzemének szakember-igénye alapján az új tanévben hat szakközépiskolai első osztály kezd meg működését a régebbi hat szaktechnikai első osztályon kívül. többek között salgótarjánban villanszerelő és lakatosipari, szécsényben állattenyésztő, pásztón zöldségtermelő szakközépiskolai első osztályban kezdődik meg a tanítás.

az általános középiskolai hálózatot elsősorban azokon a területeken építik ki, ahol eddig nehézségekbe ütközött az általános iskolát végzetek beiskolázása. szeptember elsején szécsényben, romhányban, bercelen és zagyvarónán is egy-egy osztállyal nyílik meg az általános középiskola első évfolyama. ezekben a helységeken eddig nem volt középiskola, a jelentkezettek nagyszáma azonban szükségessé tette az iskola megszervezését. szécsényben például 133-an jelentkeztek középiskolába./mti/

--

9.38/j

-13-

bb 30. elkészült a győri főgyűjtőcsatorna első szakasza

vid te-lm szf

1963. július 23.

főgyűjtő csatornát építenek győrött. a csatorna, melynek legnagyobb átmérője 2.8 méter, több kilométer hosszan szeli át a gyárvárost, valamint a nádvárost, megoldja a fejlődő ipar-telepek és az épülő nagy lakótelepek szennyviz elvezetését. az első szakasz a mártírok útjáról gyárvároson át a puskás tivadar utcáig 780 méter hosszúságban már elkészült. még az idén befejezik a második, 500 méteres szakaszt és megépítik a kis-duna partján az ideiglenes áttemelő szivattyút, ami lehetővé teszi, hogy a főgyűjtő csatorna első szakaszát ez év végén, vagy a jövő év elején üzembe helyezhessék. már ezzel az ideiglenes megoldással is lényegesen javult a gyárváros területén az ipari üzemek jelenleg sok panaszra okot adó szennyviz elvezetése. a főgyűjtő csatorna teljes kiépítésének munkája még több évig tart./m/

--

bb 31. 31. idény szerinti sorrendben készülnek a pótalkatrészek a makói gépgyárban

vid te-lm szf

1963. július 23.

a makói gépgyárban mintegy hárommillió forint értékben soktízezer pótalkatrész készül az üzemben gyártott mezőgazdasági gépekhez. az alkatrészeket sorrendben, a gépek használati idejének megfelelően szállítják. ennek megfelelően határidőre elkészítettek több mint egymillió forint értékű kazalozó, valamint kombájn-szalmagyűjtő kocsi alkatrészt, s most kezdték meg a malomgép pótalkatrészek gyártását./mti/

--

bb 32. mezőgazdász-klubok tolna megyében

vid hi/tné-lm sr

1963. július 23.

a tolna megyei állami gazdaságokban a medosz segítségével klubhelyiségeket rendeznek be mezőgazdasági szakemberek részére. a klubokban találkoznak majd a helybeli növénytermesztő, állattenyésztő, öntözési és más szakemberek, s kicserélik tapasztalataikat, megbeszélik termelési problémáikat, azonkívül különféle előadásokat, szakmai vitákat rendeznek./mti/

--

9.43/j

-14-

RS

bb 26. a szovjetunióba és indonéziába is eljutnak a tvk lakkfesték gyárának termékei

vid te szb szf

1963. július 23.

a tiszai vegyikombinát első termelőüzeme, a lakkfesték és műgyantagyár termékei iránt külföldön is nagy az érdeklődés. eddig irakba, görögországba és csehszlovákiába szállítottak különböző lakkfestéket. az idén bővül a piac a szovjetunióval és indonéziával. a szovjetunió 370 tonna belső zománcot rendelt, egy kilós dobozokban, indonézia pedig hajóipara részére 65 tonna vizes lemosással tisztán tartható wallkyd műanyagfestéket, valamint mázalapozó és szinezőfestéket kért hazánk új gyárából. a tiszai vegyikombinát lakkfestékgyára a rendelést örömmel fogadta és a festékfajták gyártását, illetve szállítását a hónap végén kezdi meg a két külföldi országnak. /mti/

--

bb 28. zsirolvasztás - fűrészüzemi gőzzel

vid te szb szf

1963. július 23.

hasznos együttműködés alakul ki szombathely két, egymáshoz közeli üzeme, a nyugatmagyarországi fűrészek és a hucipari vállalat között. a fűrészüzem eddig felhasználatlan fáradt gőzét távvezetéken a husüzembe vezetik, ahol majd ezzel olvasztják a zsirt. naponta negyven mázsával több zsirt állítanak elő ezzel a segítséggel. ilyen módon olcsóbb, korszerűbb lesz a zsirolvasztás. a tepertőt centrifuga csapja ki a zsirból. a tiszta zsirt nyomban hűtik és csomagolják.

a szükséges berendezések októberre készülnek el, ekkor kezdődik a gőzzel való zsirolvasztás. /mti/

--

bb 29. százszoros ujitó ózdon

vid te szb szf

1963. július 23.

kocsis istván, az ózdi kohászati üzemek durvahengerművének csoportvezető lakatos a tiz éve vesz részt a gyár ujitómozgalmában. ez idő alatt benyújtott több mint száz javaslatával az egyik legtevékenyebb és legeredményesebb tagnak bizonyult az ujitó törzsgárdában. legutóbb megvalósított ujitásával, hasonlóan a többiekhez, igen fontos, nehéz műveletet könnyített meg. a hengertésre kerülő anyagok megcsuszása elleni hengervágások ugyanis eddig megfelelő berendezés hiányában csak kis részben voltak gépesítve. az ujitással a fáradságos és szaporítatlan munka megszűnt. erre a célra ugyanis az ujitó sűrített levegővel működő vésőgépet készítet. két munkás egy óra alatt végzi el vele a hengervágást kényelmesen, megerőltetés nélkül. /mti/

--

9.50/j

-15-

bb 33. formálódik a népfront-bizottságok őszi-téli programja

1 di/gg-lm sr

1963. július 23.

még tartanak a nyári események, a városok és falvak népfront bizottságai azonban már hozzáfogtak az őszi-téli program formálásához. Legkészségesebb segítőtársaik közreműködésével látogatják a teendőket, s az irányító testületek - az elnökségek és bizottságok - ülésein döntenek egy-egy javaslat, elgondolás sorsáról.

a hazafias népfront országos tanácsához érkező hírek szerint a mozgalom a jövőben is a különböző nemzetközi események gyors és széleskörű ismertetését, magyarázását, kommentálását tartja egyik legfontosabb feladatának. a világpolitika újabb fejleményeinek elemzése alapján országszerte minden eddiginél nagyobb gondot fordítanak arra, hogy a társadalom valamennyi rétegének képviselői felismerjék, megértsék és magukénak vallják a békés együttélés nagyszerű gondolatát, világosan lássák, hogy korunkban a vitás kérdések rendezésének egyetlen eszköze: a tárgyalások politikája. a népfront bizottságok önkéntes előadóiak tízezrei új, nagyhatású érvekkel bizonyítják majd az általános, teljes és ellenőrzött leszerelés megvalósításának realitását, beszélnek arról is, hogy milyen hatalmas a szovjetunió kormánya béke kezdeményezéseinek, javaslatainak szerepe abban, hogy a világ mindmáig elkerülte a nukleáris katasztrófát.

a népfront, a békemozgalom aktivistái a leszerelési hónap idején a gyűléseken és egyéb rendezvényeken - a végleges adatok szerint - kétmillió emberrel beszéltek hazánkban ezekről a kérdésekről. a széleskörű ismeretterjesztő népművelő munka eredményeként még jobban megnövekedett a városok és falvak lakóinak érdeklődése korunk nagy kérdései iránt. ezért arra számítanak, hogy a következő időszak újabb „rekordokat” hoz majd.

az országos béketanács ezzel egyidejűleg arra készül, hogy tovább gyarapítja amugyis sokrétű, eleven, nemzetközi kapcsolatait. a magyar békemozgalom irányító testülete a legújabb adatok szerint eddig mintegy 80 ország békeharcosaihoz találta meg az utat. a legkülönbözőbb országokban tevékenykedő testvérmozgalomokkal, valamint pacifista és más csoportosulásokkal eredményes tárgyalásokat folytatott az együttműködés elmélyítésére. a kiadványok, tapasztalatok cseréje jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy a távoli földrészeken is megismerjék hazánkat, s hogy a fiatal békemozgalmak a jövőben még inkább kivegyék részüket a béke híveinek világméretű összefogásából, a háború megakadályozásáért folytatott küzdelemből. /mti/

10.07/3

bb 34. őszi csúcsforgalom nyáron - több mint egymillió tonnával csökkent a vasut téli adóssága

1 kf/kf szb ki

1963. július 23.

a vasut az év elején részben a kedvezőtlen időjárás, részben pedig a fuvarigények hiánya miatt a tervezettnél körülbelül 3 millió tonnával kevesebb árut szállított. az igények azonban májustól olyan mértékben megnövekedtek, hogy a legnagyobb erőfeszítés szükséges a hatalmas árumennyiség elszállítására, s ezzel egyidőben az elmaradás pótlására. a sokrétű tennivaló egyszerre zúdult a máv-ra. a zöldség- és gyümölcsszállítás, a gabonaszállítás, az építőipar igényeinek kielégítése és a cukorrépa szállításának előkészítése most egyszerre kell megoldaniuk a vasutasoknak.

a nagy gondok ellenére a vasut dolgozói - mint már annyiszor - helytállnak. a megnövekedett feladatok következtében az a szokatlan helyzet állt elő, hogy már most, nyáron, őszi csúcsforgalmat bonyolítanak le. a tavalyi őszi forgalom legerősebb hónapjában 9 419 000 tonna árut továbbítottak. a júniusi eredmény már eléri ezt a mennyiséget, az e havi terv pedig 9 millió 445 ezer tonna, amit még mintegy félmillió tonnával túl is akarnak teljesíteni, hogy tovább csökkentsék az adósságot. májusban és júniusban ugyanis a vasut több mint egymillió tonnát törlesztett téli adósságából. a vasut nehéz helyzetében dicséretes eredmény ez, különösen akkor, ha figyelembe vesszük, hogy a rengeteg áru többsége a kocsigényes zöldség- és gyümölcsszállítmányokból tevődött össze. a mezőgazdasági áruk egy részének szállításához különleges kocsik - hűtőkocsik - kellenek, amelyekből a szükségesnél kevesebb áll a máv rendelkezésére. ezt a hiányt többek között úgy pótolják, hogy siettetik a romló áruk szállítását, gyors tehervonatokkal továbbítják a rakományokat.

különösen gondot fordítanak az építőipar anyagellátásának segítésére is. bár a szükséges mennyiségű vagon nem tudják az építőiparnak biztosítani, közös intézkedésekkel, együttműködéssel igyekeznek az anyagszállításokat lebonyolítani. így például az építésügyi minisztérium, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium szakembereiből operatív szállítási bizottságot hoztak létre, amely hetenként megbeszéli a tennivalókat. a bizottság például meghatározza azokat az építési területeket, amelyeknek anyagellátása a legfontosabb feladat. ennek alapján a máv elsősorban ezekre a kijelölt területekre - hetenként máshova - irányítja erőit, itt tölti fel az építkezéseket anyaggal. ugyancsak az építőanyagszállításnál szervezték meg, a zsúfoltság elkerülésére, hogy a távolabbi helyekre a hét elején, a közeli területekre pedig a hét végén indítják a vonatokat.

/folyt.köv.

10.16/3

[Handwritten signature]

bb 34. /őszi csúcsforgalom... 1. folyt./- szb

a vasút véleménye szerint a fuvaroztatók is belátták már a szállítási nehézségeket, s tőlük telhetően segítik a más munkáját. így vált lehetővé, hogy voltak olyan napok, amikor 16 300 - 16 500 kocsi is megraktak. igaz, hogy az idén 0.8 órával növekedett a kocsik átlagos ki- és berakási ideje, hosszabbodott a kocsitartózkodás, de valamit javult a helyzet a vasárnapi rakodásnál. az elmúlt hetekben vasárnap is több mint tízezer kocsi raktak meg. a kocsihány enyhítésére kellő szervezéssel és akarattal - a rakodás még tartalékot rejt, a szombati és a vasárnapi, valamint az éjjeli rakodások fokozása jelentősen meggyorsíthatja a szállításokat, növelheti a vagonállomány kapacitását. ehhez vár most segítséget a más fuvaroztatóktól, s ehhez ad alapot a gazdasági bizottságnak a napokban érvénybelépett határozat. a rendelkezés a közlekedés- és postaügyi minisztériumnak és más minisztériumoknak lehetőséget ad az állományon kívüli beralap felemelésére, amellyel elsősorban a munkaszüneti napokra is az éjjeli rakodásokra biztosíthatnak megfelelő munkaerőt. /mti/

bb 36. száz atmoszférás nyomásnak is jól ellenáll az újfajta hegesztés

1 st/gk szb ki

1963. július 23.

a nagyméretű erőművi kazánok jó minőségének legfőbb ismerve, hogy a kazán falai, csövei az összeillesztés helyén is ellenállnak a gőz hatalmas feszítő erejének. ilyen kifogástalan kazán azonban igen nehéz gyártani, különösen a csövek elágazásainál. az ugynevezett csőcsomók közbeiktatásánál gyakori a gőz szivárgása. hegesztéskor a levegőből oxigén kerül a varratba, s az oxidáció hamarosan megkezdí bomlasztó munkáját.

az április 4. gépgyárban is gyakori volt a csőhegesztések selejtje, s a hegesztést általában minden ötödik esetben meg kellett ismételni. egy műszaki ötlet azonban most megoldja a problémát. a gyárban automata csőhegesztő gépet készítettek, amely a hegesztéssel egyidőben különleges porral vonja be a varrat helyét. a por hegesztéskor gázzá változik, s a varratot elszigeteli a levegő oxigénjétől. a gépet a napokban üzembe helyezték, s azzal máris kiváló eredményeket értek el. selejt egyetlen esetben sem fordult elő, a hegesztés a kazán legkritikusabb pontjain is jól ellenáll a 100 atmoszférás nyomásnak. /mti/

10.24/j

-18-

bb 35. sorozatban készül az automata szőlőprés

1 st/gk-lm ki

1963. július 23.

az élelmiszeripari központi gépjavitó vállalat egy tavaly elkészült mintapéldány alapján megkezdte az automatikusan működő szőlőprés gyártását. a horizontális, vagyis vízszintes elrendezésű gépet úgy képezték ki, hogy a szállító szalagról közvetlenül a gépbe jusson a szőlő. ezután lép működésbe a hidraulikus berendezés, amely 3 atmoszférás nyomással óránként 40 tonna szőlő levét sajtoltja ki.

a 36 gépből álló sorozat a szüreti időny megkezdése előtt, augusztus 31-ig készül el az állami gazdaságok részére. /mti/

bb 37. országos búzatermesztési tanácskozást rendeznek szegeden

1 cs/j-lm ká

1963. július 23.

a tervek szerint 1964-ben már teljes mértékben hazai terméskből kell kielégíteni az ország kenyérgabona szükségletét. a főbb feltételek adva vannak a terv megvalósítására: a nagyüzemi módszereket alkalmazó állami gazdaságok és termelőszövetkezetek buza termésátlagai az utóbbi két évben túlhaladták a „büvös”, 10 mázsát, s remény van arra, hogy az idei sem marad el ettől. vannak már jól honosodott intenzív búzafajtáink, a belterjes búzatermesztéshez értő szakembereink, a termelőüzemeknek megfelelő mennyiségű műtrágya, növényvédőszer, nagy kapacitású gép áll rendelkezésére. most a főgond az őszi vetések előkészítése: a gyors talajhántás, a talajnedvesség megóvása, a nyári mélyszántás, illetve vetőszántás, valamint a talajerőviisszapótlás és a vetőmagelőkészítés. a jövő évi jó termés érdekében rendkívül fontos, hogy a búzavetések általában október 20-25. között, de legkésőbb október végére mindenütt befejezzék.

ezeket a problémákat, közelebbről: s búzatermesztési előirányzatok valótaváltásával kapcsolatos gyakorlati tennivalókat, az augusztus 2-án szegeden megrendezésre kerülő országos búzatermesztési tanácskozáson tárgyalják meg, ahova a mezőgazdasági kutató intézetek, irányító szervek, valamint a termelőüzemek legkiválóbb szakembereit hívják egybe. /mti/

10.30/j

-19-

Per

bb 34. /őszi csúcsforgalom... 1. folyt./- szb

a vasút véleménye szerint a fuvaroztatók is belátták már a szállítási nehézségeket, s tőlük telhetően segítik a más munkáját. így vált lehetővé, hogy voltak olyan napok, amikor 16 300 - 16 500 kocsi is megraktak. igaz, hogy az idén 0.8 órával növekedett a kocsik átlagos ki- és berakási ideje, hosszabbodott a kocsitartózkodás, de valamit javult a helyzet a vasárnapi rakodásnál. az elmúlt hetekben vasárnap is több mint tízezer kocsi raktak meg. a kocsihány enyhítésére kellett szervezéssel és akarattal - a rakodás még sok tartalékot rejt, a szombati és a vasárnapi, valamint az éjjeli rakodások fokozása jelentősen meggyorsíthatja a szállításokat, növelheti a vagonállomány kapacitását. ehhez vár most segítséget a más fuvaroztatóktól, s ehhez ad alapot a gazdasági bizottságnak a napokban érvénybelépett határozat. a rendelkezés a közlekedés- és postaügyi minisztériumnak és más minisztériumoknak lehetőséget ad az állományon kívüli beralap felemelésére, amellyel elsősorban a munkaszüneti napokra is az éjjeli rakodásokra biztosíthatnak megfelelő munkaerőt. /mti/

--

bb 36. száz atmoszférás nyomásnak is jól ellenáll az újfajta hegesztés

i st/gk szb ki

1963. július 23.

a nagyméretű erőművi kazánok jó minőségének legfőbb ismerve, hogy a kazán falai, csövei az összeillesztés helyén is ellenállnak a gőz hatalmas feszítő erejének. ilyen kifogástalan kazánt azonban igen nehéz gyártani, különösen a csövek elágazásainál, az úgynevezett csőcsomók közbeiktatásánál gyakori a gőz szivárgása. hegesztéskor a levegőből oxigén kerül a varratba, s az oxidáció hamarosan megkezdí bomlasztó munkáját.

az április 4. gépgyárban is gyakori volt a csőhegesztések selejtje, s a hegesztést általában minden ötödik esetben meg kellett ismétetni. egy műszaki ötlet azonban most megoldja a problémát. a gyárban automata csőhegesztő gépet készítettek, amely a hegesztéssel egyidőben különleges porral vonja be a varrat helyét. a por hegesztéskor gázzá változik, s a varratot elszigeteli a levegő oxigénjétől. a gépet a napokban üzembe helyezték, s azzal máris kiváló eredményeket értek el. selejt egyetlen esetben sem fordult elő, a hegesztés a kazán legkritikusabb pontjain is jól ellenáll a 100 atmoszférás nyomásnak. /mti/

--

10.24/1

-18-

KA

bb 35. sorozatban készül az automata szőlőprés

i st/gk-lm ki

1963. július 23.

az élelmiszeripari központi gépjavitó vállalat egy tavaly elkészült mintapéldány alapján megkezdte az automatikusan működő szőlőprés gyártását. a horizontális, vagyis vízszintes elrendezésű gépet úgy képezték ki, hogy a szállító szalagról közvetlenül a gépbe jusson a szőlő. ezután lép működésbe a hidraulikus berendezés, amely 3 atmoszférás nyomással óránként 40 tonna szőlő levét sajtolja ki.

a 36 gépből álló sorozat a szüreti idény megkezdése előtt, augusztus 31-ig készül el az állami gazdaságok részére. /mti/

--

bb 37. országos búzatermesztési tanácskozást rendeznek szegeden

i cs/j-lm ká

1963. július 23.

a tervek szerint 1964-ben már teljes mértékben hazai terméssel kell kielégíteni az ország kenyérgabona szükségletét. a főbb feltételek adva vannak a terv megvalósítására: a nagyüzemi módszereket alkalmazó állami gazdaságok és termelőszövetkezetek buza termésátlagai az utóbbi két évben túlhaladták a „bűvös”, 10 mázsát, s remény van arra, hogy az idei sem marad el ettől. vannak már jól honosodott intenzív búzafajtáink, a belterjes búzatermesztéshez értő szakembereink, a termelőüzemeknek megfelelő mennyiségű műtrágya, növényvédőszer, nagy kapacitású gép áll rendelkezésére. most a főgond az őszi vetések előkészítése: a gyors tarlóhántás, a talajnedvesség megóvása, a nyári mélyszántás, illetve vetőszántás, valamint a talajerőviisszapótlás és a vetőmagelőkészítés. a jövő évi jó termés érdekében rendkívül fontos, hogy a búzavetéseket általában október 20-25. között, de legkésőbb október végére mindenütt befejezzék.

ezeket a problémákat, közelebbről: s búzatermesztési előirányzatok valóra váltásával kapcsolatos gyakorlati tennivalókat, az augusztus 2-án szegeden megrendezésre kerülő országos búzatermesztési tanácskozáson tárgyalják meg, ahova a mezőgazdasági kutató intézetek, irányító szervek, valamint a termelőüzemek legkiválóbb szakembereit hívják egybe. /mti/

--

10.30/1

-19-

KA

bb 38. Öntözés a tiszántulon - a duna vizével - terv több mint kétmillió hold öntözésére

i le szb ká

1963. július 23.

az öntözéses gazdálkodás az elmúlt évben a népgazdaságnak kerekén egymilliárd forint értékű terméstoppletet, a mezőgazdasági üzemeknek pedig mintegy 220 millió forint tiszta jövedelmet hozott. bár ezek az eredmények még messze vannak attól, amit a berendezések jobb kihasználásával, a korszerű nagyüzemi agrotechnika általános alkalmazásával el lehetne érni, így is mutatják, hogy a mezőgazdasági termelés növelésének egyik legjelentősebb és leggazdaságosabb eszköze az öntözés. ezért az országos tervhivatal, a földművelésügyi minisztérium és az országos vízügyi főigazgatóság szakemberei megvizsgálták az öntözéses gazdálkodás még gyorsabb ütemű fejlesztésének lehetőségét.

az elgondolások szerint az ötéves terv végén a tavaly előirányzott 600 000 hold helyett 700 000 holdat öntöznének. ezután az öntözött terület évente átlagosan 100 000 holddal növekedne, s 1980-ban meghaladná a kétmillió holdat. így husz év alatt - 1960-tól 1980-ig - tizenháromszorosára bővülne a mesterséges csapadékkal ellátott terület. a fejlesztés súlypontja, az éghajlati és a domborzati adottságok következtében, továbbra is az alföldön lesz, bár az ütem meggyorsul a többi országrészekén is, főleg a dunántulon. 1970-ig az öntözésre egyáltalán szóba jöhető területnek az alföldön 11, a dunántulon és az északi hegyvidéken 10-10 százalékát vonják be a vízellátásba. a két alapvető öntözési mód - az esőztető és a területi - aránya lényegében nem változik, de a 60 százalékot kitevő esőztető öntözést technikailag továbbfejlesztik, a most általánosan elterjedt, de a nagyüzemi követelményeknek már nem megfelelő hordozható berendezéseket fokozatosan felváltják a sokkal korszerűbb felszín alatti, beépített öntözőrendszerek. igaz, hogy ezekhez több

beruházás kell, de a kisebb amortizációs és üzemeltetési költségek révén a ráfordítás bőven meg is térül. a felszín alatti öntözőberendezések aránya a mostani 7.5 százalékról 1980-ig csaknem 60 százalékra növekszik.

az öntözéses gazdálkodás nagyarányú fejlesztésének feltétele, hogy elegendő víz álljon rendelkezésre. a tiszta völgyeknek jelenleg hozzáférhető vízkészletét tulajdonképpen már most kimerítik. a keleti főcsatorna bővítésével és a nyugati főcsatorna építésével másodpercenként újabb 10 köbméter vizet lehet ugyan nyerni, de a további fejlesztéshez elengedhetetlen a második tiszai vízlépcső megépítése.

/folyt.köv./

10.35/1

-20-

bb 38. /öntözés a tiszántulon -... 1. folyt./- szb

a most készülő beruházási program szerint ez 1967-68-ban lép majd üzembe, s a tiszta balpartjára 60, a jászságba 40 köbméter vizet ad másodpercenként. ez a mennyiség 1975-ig elegendőnek látszik, akkor azonban szükség lesz a harmadik tiszai vízlépcsőre is. előreláthatóan 1980 táján válik időszerűvé a duna-tisza csatorna megnyitása. félszelvénytel már régebben megépült az első szakasza, dunaharaszttól sárig. innen kerek-egyháza és kecskemét mellett halad majd délre, s lakitelek és alpár között torkollik a tiszába. a csatorna révén az ország „legsomjasabb”, tiszántuli területei a dunából jutnak majd elegendő mesterséges csapadékhoz. /mti/

--

bb 39. otto herz zongoraművész budapesten

k ol hné szb -cz

1963. július 23.

budapestre érkezett az usa-ból otto herz zongoraművész. július 24-én a magyar rádióban vendégszerepel, amikor a tátrai-vonósnégyessel dvorzák quintettjét adja elő. látékukról a rádió hangfelvételt készít. /mti/

--

bb 40. gyarmati vera és katona ágnes fellépése bécsben

k ol hné szb -cz

1963. július 23.

gyarmati vera hegedűművésznő és katona ágnes zongoraművésznő kedden ausztriában utaztak. július 25-én a bécsi pálfy palotában adnak hangversenyt bach, beethoven, brahms és bartók műveiből. /mti/

--

10.45/1

-21-

bb 38. Öntözés a tiszántulon - a duna vizével - terv több mint kétmillió hold öntözésére

i le szb ká

1963. július 23.

az öntözéses gazdálkodás az elmúlt évben a népgazdaságnak kerekén egymilliárd forint értékű terméstoppletet, a mezőgazdasági üzemeknek pedig pedig mintegy 220 millió forint tiszta jövedelmet hozott. bár ezek az eredmények még messze vannak attól, amit a berendezések jobb kihasználásával, a korszerű nagyüzemi agrotechnika általános alkalmazásával el lehetne érni, így is mutatják, hogy a mezőgazdasági termelés növelésének egyik legjelentősebb és leggyakoribb eszköze az öntözés. ezért az országos tervhivatal, a földművelésügyi minisztérium és az országos vízügyi főigazgatóság szakemberei megvizsgálták az öntözéses gazdálkodás még gyorsabb ütemű fejlesztésének lehetőségeit.

az elgondolások szerint az ötéves terv végén a tavaly előirányzott 600 000 hold helyett 700 000 holdat öntöznének. ezután az öntözött terület évente átlagosan 100 000 holddal növekedne, s 1980-ban meghaladná a kétmillió holdat. így husz év alatt - 1960-tól 1980-ig - tizenháromszorosára bővülne a mesterséges csapadékkal ellátott terület. a fejlesztés súlypontja, az éghajlati és a domborzati adottságok következtében, továbbra is az alföldön lesz, bár az ütem meggyorsul a többi országrészekén is, főleg a dunántulon. 1970-ig az öntözésre egyáltalán szóba jöhető területnek az alföldön 11, a dunántulon és az északi hegyvidéken 10-10 százalékát vonják be a vízellátásba. a két alapvető öntözési mód - az esőztető és a területi - aránya lényegében nem változik, de a 60 százalékot kitevő esőztető öntözést technikailag továbbfejlesztik. a most általánosan elterjedt, de a nagyüzemi követelményeknek már nem megfelelő hordozható berendezéseket fokozatosan felváltják a sokkal korszerűbb felszín alatti, beépített öntözőrendszerek. igaz, hogy ezekhez több

beruházás kell, de a kisebb amortizációs és üzemeltetési költségek révén a ráfordítás bőven meg is térül. a felszín alatti öntözőberendezések aránya a mostani 7.5 százalékról 1980-ig csaknem 60 százalékra növekszik.

az öntözéses gazdálkodás nagyarányú fejlesztésének feltétele, hogy elegendő víz álljon rendelkezésre. a tiszta völgyének jelenleg hozzáférhető vízkészletét tulajdonképpen már most kimerítik. a keleti főcsatorna bővítésével és a nyugati főcsatorna építésével másodpercenként újabb 10 köbméter vizet lehet ugyan nyerni, de a további fejlesztéshez elengedhetetlen a második tiszai vízlépcső megépítése.

/folyt.köv./

10.35/J

-20-

bb 38. /öntözés a tiszántulon -... 1. folyt./- szb

a most készülő beruházási program szerint ez 1967-68-ban lép majd üzembe, s a tiszta balpartjára 60, a jászságba 40 köbméter vizet ad másodpercenként. ez a mennyiség 1975-ig elegendőnek látszik, akkor azonban szükség lesz a harmadik tiszai vízlépcsőre is. előreláthatóan 1980 táján válik időszertüvé a duna-tisza csatorna megnyitása. félszelvényvel már régebben megépült az első szakasza, dunaharaszttól sárig. innen kerek-egyháza és kecskemét mellett halad majd délre, s lakitelek és alpar között torkollik a tiszába. a csatorna révén az ország „legsomjasabb”, tiszántuli területei a dunából jutnak majd elegendő mesterséges csapadékhoz. /mti/

--

bb 39. otto herz zongoraművész budapesten

k ol hné szb -cz

1963. július 23.

budapestre érkezett az usa-ból otto herz zongoraművész. július 24-én a magyar rádióban vendégszerepel, amikor a tátrai-vonósnegyessel dvrzsák quintettjét adja elő. játékokról a rádió hangfelvételt készít. /mti/

--

bb 40. gyarmati vera és katona ágnes fellépése bécsben

k ol hné szb -cz

1963. július 23.

gyarmati vera hegedűművésznő és katona ágnes zongoraművésznő kedden ausztriában utaztak. július 25-én a bécsi pálfy palotában adnak hangversenyt bach, beethoven, brahms és bartók műveiből. /mti/

--

10.45/J

-21-

bb 41. gyermekhalál a győri uszodában

vid hi/tné szb -cz

1963. július 23.

halálal végződött hétfőn délután egy 10 éves fiú fürdése a győri uszodában. gábor szabócs kisbaráti fiú édesanyját és fivérével együtt fürdött a város uszodájában. hozzátartozói felügyelet nélkül hagyták az uszni nem tudó gyermeket, aki belefulladt az uszoda mély vizébe. bár a mentők több órán át próbálkoztak életre keltésével, az orvosi beavatkozás nem járt sikerrel. /mti/

--

bb 42. nemzetközi konferencia kezdődött a vasutépítés gépesítéséről

t kf/kf szb ki

1963. július 23.

a szocialista országok nemzetközi együttműködési szervezetének, az oszsd-nek, egyik munkabizottsága július 23 és augusztus 3 között budapestben tartja idei konferenciáját. a nemzetközi tanácskozáson a bolgár, a csehszlovák, a kínai, a lengyel, a német, a román, a szovjet és a magyar szakemberek a vasutépítés és pályafenntartás gépesítéséről tárgyalnak. a konferencia idején vidéken és a fővárosban szovjet, magyar, német és román pályaeépítési és fenntartási gépeket, berendezéseket mutatnak be.

a nemzetközi konferenciát kedden délelőtt harmati sándor máv vezérigazgatóhelyettes ünnepélyesen nyitotta meg a máv vezérigazgatóság kulturális termében. /mti/

--

bb 43. leszállították a dinnye fogyasztói árát

in j-lm ká

1963. július 23.

a nagyvásártelepre kedden 39 vagon és 69 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 6 vagon étkezési burgonya, 7 vagon fejeskáposzta, 2 vagon főzõhagyma, 4 vagon zöldpaprika, 2 vagon paradicsom, 2 vagon uborka, 4 vagon főzõtök, 4 vagon sárgadinnye, és 8 vagon tojás.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata kedden leszállította a dinnye fogyasztói árát. az ananász cukor-dinnyét az eddigi 4.50 forint helyett 3.80 forintért, a turkesztáni és a togó-dinnyét az eddigi 3.50 forint helyett 2.80 forintért, a görögdinnyét az eddigi 4.50 forint helyett 3.80 forintért hozta forgalomba. olcsóbb lett a paradicsom, a töltenivaló zöldpaprika és a fokhagyma is. a paradicsomot kilónként 1.80-2.40, a töltenivaló zöldpaprikát kilónként 4.40-5.20 forintért, a fokhagymát csomónként 2-2.60 forintért árusították. /mti/

12.42/j

-22-

MP

bb 44. olasz ifjúsági vezetők látogatása heves megyében

vid hi/tné-lm -cz

1963. július 23.

a kisz heves megyei bizottságának vendégeként két napra heves megyébe látogatott az olasz kommunista ifjúsági szövetség három tagu delegációja, lanfranco torcinak, a központi bizottság titkárnak vezetésével. hétfőn megtekintették a füzesabonyi petőfi termelőszövetkezet gazdaságát és az állami gazdaságot, kedden eger történelmi nevezetességeivel ismerkedtek, majd a felsőtárkányi kisz-táborban tartózkodó ifjúsági vezetőkkel találkoztak az olasz fiatalok. /mti/

--

bb 45. elutazott a kubai tudományos akadémia küldöttsége

k ms/gk-lm sr

1963. július 23.

a kubai tudományos akadémia antonio nunez jimenez elnök vezetésével hazánkban járt küldöttsége kedden elutazott budapestről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren ligeti lajos, a magyar tudományos akadémia alelnöke és az akadémia több munkatársa, valamint a külügyminisztérium képviselője bucsuztatta. ott volt a bucsuztatáson dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

--

13.28/j

MP

-23-

bb 46. időjárásjelentés

gk-lm

1963. július 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. július 23-án,
kedden 13 órakor:

a hőség tovább tart

az atlanti-óceáni ciklonok továbbra is északnyugatról északkelet felé vonulnak, így Európának csak nyugati és északi részeit érintik, ennek következtében e területek fölött tovább tart a hűvös, szeles, esős időjárás, ezzel szemben kelet-, közép- és dél-Európa térségében tulnyomóan száraz, igen meleg az idő, hazánkban tegnap napos, meleg idő volt. a fővárosban és Egerben 9, máshol 10-13 órán át sütött a nap, kora délelőtt a mátrában, a budai hegyek környékén és a Mecsekben, délután pedig Pécs környékén keletkeztek zivatarok. a lehulló eső mennyisége nem haladta meg a 10 millimétert. a hőmérséklet napközben 30-33 fokig emelkedett, ma hajnalra általában 17-20 fokig hűlt le a levegő, de az északi hegyvidéken csak 14-16 fokot mértek.

ma délelőtt folytatódott a napos, meleg idő. Budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 25.2 fok volt, 3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor Budapestén a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

a Balaton vizének hőmérséklete siófokon 26 fok.

várható időjárás szerda estig: napos, igen meleg idő. legfeljebb néhány helyen záporral, zivattal. élénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 17-20, az északi hegyvidéken 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 31-34 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 246 centiméter. /mti/

13.31/j

bb 47. kerékpáros halálos balesete szentesen

vid hi/tné szb -cz

1963. július 23.

szentesen Paksi Jánosné, helybeli lakos kerékpárjával szabálytalanul, a gyalogjárdán közlekedett, s összeütközött egy másik kerékpárossal. Paksi Jánosné súlyos sérülést szenvedett, s kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

--

bb 49. diplomaták és külföldi újságírók heves megyében

1 kz/m/ká

1963. július 23.

a budapesti diplomáciai képviselők vezető munkatársai és a magyar fővárosban tartózkodó külföldi sajtótudósítók kedden, a szövetkezetek országos szövetsége vendégeként Heves megyébe látogattak, hogy megismerkedjenek a földművelésszövetkezetek felvásárlási, értékesítési és kiskereskedelmi tevékenységével. a külföldi vendégeket Bartolák Mihály, a szövetség elnökhelyettese és a szövetkezetek országos szövetsége más vezető munkatársai kalauzolták. /mti/

bb 48. ndk kulturális napok a Balaton vidékén

vid/hi/tné/m/sr

1963. július 23.

a német demokratikus köztársaság budapesti kulturális és tájékoztató irodája a hazafias néppfronttal és a szot-tal közösen ndk kulturális napokat rendez július végén és augusztus elején a Balaton vidékén. a nagyobb üdülõtelepeken hangversenyek lesznek, Hans-Otto Rogge tenorista, a berlini komische-oper tagja és Dieter Bauer zongoraművész fellépésével, akik Beethoven, Mozart és Schubert műveit szólaltatják meg. az ndk napok alkalmából német fiatal művészek grafikáiból kiállítás nyílik Keszthelyen és Balatonbogláron. a kulturális eseményeket több nyaralóhelyen barátsági estek és filmbemutatók egészítik ki. /mti/

15.35/a

1535 L. L. L.

- 25 -

bb 50. külföldi turisták véleménye a szegedi szabadtéri játékokról

vid/hi/tné/m/cz

1963. július 23.

a szegedi szabadtéri játékok eddigi előadásait számos nyugati turista is megtekintette. mr. andor edinbourghi fogorvos, az angol-magyar baráti társaság egyik vezetője feleségével együtt hat napot töltött most szegeden.

- csodálatosan szép volt erkel brankovics györgy című operája - mondotta az előadás után. megragadott a tökéletes rendezés, az énekesek hangja és játéka. különösen a címszereplő, a brankovicsot éneklő fodor jános tetszett nekünk.

a külföldi vendég a továbbiakban dicsérte az elszállásolást, a kitűnő magyar konyhát, a lakosság és a játékok rendezőinek vendégszeretét. a város nevezetességeiről egyébként színes kisfilmet készített, amelyet februárban Angliában be kíván mutatni egy általa szegedről tartandó előadáson.

a new york-i erwin h. tiebe, az amerikai tengerentúli turista szolgálat helyettes elnöke így nyilatkozott:

- az erkel-operát nagyon magas színvonalon adták elő. ragyogó az itteni környezet. ezt a kulturális eseményt sokkal jobban kellene, hogy ismerje az egész világ. a jövő évi játékokra ismét ellátogatok szegedre.

az eddigi előadások sikerének híre eljutott a balatonon nyaraló külföldiekhez is. közülük a hét elején számosan fordultak az idegenforgalmi hivatalhoz és közölték, hogy a legközelebbi előadásokra szegedre kívánnak látogatni. /mti/

bb 51. „gabona-karavánok”, szolnok megyében

vid/j/m/ká

1963. július 23.

szolnok megyében befejezéshez közeledik az aratás, a kombájn-szerűkön gyűlik a gabona. a termelőszövetkezetek zsákokba ömlesztve szállítják az új termést a felvásárlóhelyre. ezekben a napokban valóságos „gabona-karavánok”, vonulnak az utakon: a gabona raktárba szállítását csaknem 200 teherautó, 300 pótkocsis zeter traktor és több mint 1000 lófogó segíti. a szolnoki raktár előtt reggelenként 100 lófogó és 35-40 gépjármű is található, a tiszaföldvári raktár pedig már megtelt. a „gabonakaravánok”, eddig 2000 vagon búzát és árpát szállítottak a felvásárlóhelyekre. /mti/

- 26 -

15.50/a

1587 Zseli

bb 53. véget értek a soproni ünnepi hetek

vid/hi/gk/m/

1963. július 23.

hétfőn a késő esti órákban felcsendült a soproni ősi tüztorony körkerélyéről a hagyományos toronyzene, majd kialudtak a torony és a műemlékeket megvilágító reflektorok és ezzel véget értek a soproni ünnepi hetek. a megyei idegenforgalmi hivatal közlése szerint három hét alatt 52 ezer belföldi és 34 ezer nyugati-, első-sorban osztrák vendég látogatott el Sopronba. /mti/

bb 52. ismét három új térképet jelentetett meg a kartográfiai vállalat

i tz/hné/m/ki

1963. július 23.

újabb három értékes kiadvánnyal lepte meg a térképet kedvelőit a kartográfiai vállalat.

Budapest belső területének térképe csak az 1., az 5., a 6., a 7. és a 8. kerületet ábrázolja teljes terjedelmében, még pedig az 1963 március 1-i állapotnak megfelelően, a 2., 3., 9., 10., 11., 13., 14., és 21. kerületeknek csak egyes részei fértek rá. nyolc színnyomással készült, színei jóval finomabbak és izlősebbek a régebbi térkép színeinél. a jól megkülönböztethető jelzések, a hozzájuk tartozó ötnyelvű - magyar, angol, német, francia és orosz - jelmagyarázat és a hátoldalon levő szöveges rész nemcsak a közlekedési hálózat tekintetében ad eligazítást, hanem pontosan mutatja a szállodák, színházak, mozik, múzeumok, éttermek, eszpresszók, mulatók, képtárak és könyvtárak, kórházak, főiskolák, emlékművek, strandok, áruházak és sportpályák, sőt még a tanácsházak helyét is.

a másik újdonság, Magyarország autótérképe sokkal tartalmasabb elődeinél. több utat tüntetett fel rajta, belerajzolták a benzinkutakat, stb. külön táblázat mutatja be a közúti jelzőtáblákat és az utburkolati jeleket, a melléktérképekről pedig a budapesten és 14 vidéki városban keresztülhaladó utvonalak olvashatók le.

az új Balaton-térképet nyolc színnyomással készítették el. a bakonyból kevesebb került rá, mint elődeire, a tó környékét azonban részletesebben ábrázolták rajta. ezen a térképen tüntették fel először a moteleket, campingeket és az új szállókat. hátoldalára pedig a 12 legjelentősebb balatoni fürdőhely várostérképét nyomatták, valamint egy kicsinyített országos autótérképet, amelynek alapján a gépkocsival érkező turista bárholnan megközelítheti a Balatont. az ugyancsak ötnyelvű jelmagyarázat révén a külföldi üdülők is könnyen megtalálják mindent, ami őket a magyar tenger környékén elsősorban érdekli. /mti/

- 27 -

16.03/a

1605 Zseli

bb.55. az ipolyvölgy rendezéséről tárgyalt a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/hi/tné csm -cz

1963. július 23.

a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén többi között a megye általános vízügyi helyzetéről, az ipolyvölgy rendezéséről tárgyalt. az ülésen bejelentették, hogy az ipoly vízhasznosítására fél évvel előbb hozott tanácsi határozat értelmében a szécsényi II. rákóczi ferenc termelőszövetkezet már az idén kétszáz holdon áttért az öntözéses gazdálkodásra. a jövő évben hugyagon 150, órhalomban 400 ludányhalászában szintén 400 holdon használják majd fel az ipoly vizét öntözésre.

/ mti/

-. -

bb.57. barna lászló kombájnos tulszárnyalta a 100 vagonos teljesítményt

i cs/j csm ká

1963. július 23.

a száraz, napfényes idő kedvez a gépi aratásnak és a cséplésnek: a szalmában szinte semmi szem nem maradt, a betakarítási veszteségek általában a megengedett normákon belül maradnak. ugyancsak jók az aratási és cséplési teljesítmények is.

az utóbbi napokban új sikerek születtek az állami gazdasági és gépállomási kombájnosok versenyében. az állami gazdaságok közül már 35 kombájnos érte el vagy haladta túl az 50 vagonos teljesítményt szk-3-as géppel. közülük is messze kimagaslik hozzáértő és gyors munkájával barna lászló kombájnos, aki eddig 10.880 mázsa gabonát takarított be a pankotai állami gazdaság tábláiról. a második helyre bazsin józsef, a fornádi állami gazdaság dolgozója került 7560 mázsa, a harmadik helyre pedig grecht rezső, a sátorhelybólyi állami gazdaság kombájnos, a 7150 mázsa teljesítménnyel. a hazai gyártmányú kombájnosokkal dolgozók vetélkedésében nagy ferenc tartja az elsőséget, aki a szentlőrinci tangazdaságban 4750 mázsa gabonát adott át gépe alól.

a gépállomások kombájnosai közül regős jános, a szedresi gépállomás dolgozója jár az élen a 66 vagonos teljesítményével.

barna lászlót, aki július 22-én elsőnek érte el a 100 vagonos teljesítményt, a medosz elnöksége táviratban köszöntötte. / mti/

16.10/a

-. -
- 28 -

1613 Zseli

bb 54. az idén 64 millió forintot fordítanak az öntözés fejlesztésére szolnok megyében - az öntözés helyzetéről tanácskozott a megyei tanács vb. ülése

vid/j/m/ká

1963. július 23.

a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén az öntözés helyzetéről tanácskozott. mint megállapították, a megyében az évi átlagos csapadék-mennyiség mindössze 500 milliméter, ezért indokolt a megye öntözésének nagyobb arányú fejlesztése. míg 1960-ban 40.000, az idén már 67.000 hold szántóföld kertészet, takarmány, rét-legelő öntözését tüzték ki célul a termelőszövetkezetek. 1963-ban 64 millió forintot fordítottak, illetve fordítanak az öntözéses gazdálkodás bővítésére. ebből az összegből több mint 10.000 holdat esőztető, 3300 holdat felületi, csaknem másfélezer holdat csőkutas esőztető öntözésre rendeznek be. az esőztető berendezések szakszerű hasznosítása érdekében szaktanácsadó-hálózatot hoztak létre az öntözőgépek javítására kisujszálláson speciális gépállomás kezdte meg működését. a végrehajtó bizottság véleménye szerint a megfelelő technikai és műszaki felkészültség ellenére még nem kielégítő az öntözés üteme. legutóbbi jelentés szerint a tervezett területnek csak 62 százaléka kapott mesterséges csapadékot. /mti/

-. -

bb 56. negyvennégy új orvos érkezik szabolcsba - kibővített ülést tartott a szakszervezetek szabolcs megyei tanácsa

vid/hi/tné/m/cz

1963. július 23.

a szakszervezetek szabolcs-szatmár megyei tanácsa kedden kibővített ülést tartott nyíregyházán. szücs lajos az szmt szabolcs-szatmár megyei tanácsának vezető titkára beszámolt a megye társadalombiztosítási és egészségügyi helyzetéről. a tájékoztató szerint jelentős építmények kerülnek átadásra a közeljövőben a megyében. fehérgyarmaton 260 ágyas kórház és rendelőintézet kezd meg működését pár nap múlva, befejezéshez közeledik a sóstói 300 ágyas tbc-szanatórium és egy korszerűen felszerelt véradóállomás építése. fehérgyarmaton, vásárosnaményban és kiskvárdán is új véradó állomás épül a közeljövőben. bővül a kórházi ágyak száma mátészalkán, kiskvárdán és vásárosnaményban. javult az orvosi ellátás is. ősszel 44 új orvost kap szabolcs-szatmár megye a körzeti teendők ellátására. a városi betegellátást fogja javítani a megyei sztk-alközpont székházának szakrendelővé alakítása, a megyei sztk alközpont részére pedig a szot korszerű székházat épít, amelyet 1964-ben adnak át. /mti/

16.30/a

-. -
- 29 -

1633 Zseli

bb.58. a belkereskedelemben is megindult a mozgalom a szocialista munka részlege, vállalata címért - ülést tartott a kpvd sz elnöksége

t fő/tm csm ki

1963. július 23.

az elmúlt években a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók körében is elterjedt a szocialista brigádmozgalom, s már több helyen kezdeményezték a mozgalom kiterjesztését. ennek alapján a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnöksége keddi ülésén tárgyalta a szocialista munka részlege, vállalata címért kibontakozó verseny irányelveit. a szakszervezet és a belkereskedelmi minisztérium helyesli ezeket a kezdeményezéseket és úgy látja, hogy a mozgalom akkor tölti be hivatását, ha javul a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók magatartása a vásárlók iránt, minden vásárló meglegedetten távozik a kereskedelmi, vagy vendéglátó egységtől.

az elnökség a belkereskedelmi minisztériummal együttesen - a szot elnökségének határozata alapján - kidolgozta a szocialista munka részlege, vállalata címért induló mozgalom belkereskedelmi irányelveit. eszerint ott indítható el ez a verseny, ahol a szocialista brigádmozgalom már megfelelően elterjedt. és eredményes volt. a vállalatoknál akkor indokolt a verseny a szocialista cím elnyeréséért, ha az arra alkalmas egységek többségének a címet már odaitélték és a többi egységek dolgozóinak zöme is tagja a szocialista címet viselő, vagy azért versenyző brigádoknak.

a mozgalom eredményeit a szot elnökségének irányelvei szerint értékelik. a kereskedelemben a szocialista címet csak az az egység, vállalat nyerheti el, amelyik egyidejűleg a kiváló címet is elnyerte. az elnökség határozatban kimondta, hogy a szocialista címért indított versenyből kizárják azt az egységet, vállalatot, amelyet a fogyasztók megkárosítása miatt megbüntettek.

az elnökség ülésén részt vett és felszólalt tausz jános belkereskedelmi miniszter. /mti/

-. -

16.40/a

- 30 -

1647 Zseli

bb 61. halálos közlekedési baleset a balatoni műuton - a rendőrség felhívása

vid/hi/tné/m/cz

1963. július 23.

vasárnap este, 19 óra 15 perckor székesfehérvár külterületén, a 7-es számú balatoni műuton, a 63-as kilométerkő közelében lőrinczy alajos, budapest, 19. kerület, határ ut 36. sz. alatti lakos st -200-193 rendszámú személygépkocsijával szabálytalanul előzte a marton jános székesfehérvári lakos által vezetett motorkerékpárt. marton jános kellő időben jelezte, hogy balra kanyarodik, ennek ellenére lőrinczy balról akarta őt megelőzni és a motorost utasával együtt elgázolta. a motor utasa, egyedülálló várapalotai lakos súlyosan megsérült és hétfőn meghalt a székesfehérvári megyei kórházban. marton jános súlyos agyrázkódással kórházban fekszik.

x x x

a bm. fejér megyei rendőrfőkapitányságának felhívása:

a bm. fejér megyei rendőrfőkapitányság közlekedési és gépjárműveket ellenőrző csoportja felhívja azokat a gépkocsivezetőket, akik július 21-én 19.15 órakor, a 63-as kilométerkő közelében, a 7-es számú balatoni műuton, székesfehérvár közelében történt közlekedési balesetnek szemtanúi voltak, haladéktanul jelentkezzenek a fenti csoportnál, kihallgatás végett. /mti/

-. -

bb 62. oktatási kérdésekről tárgyalt a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/hi/tné/m/cz

1963. július 23.

a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén oktatási kérdésekkel foglalkozott. az elmúlt tanévben 68 általános iskola felső tagozatán bevezették a politechnikai képzést 4400 kisdíák ipari, több mint 9000 pedig mezőgazdasági jellegű oktatásban vett részt. a gimnáziumokban öt szakközépiskolai tanulócsoporthoz működött a múlt tanévben. szeptembertől újabb tíz elsősztályos szakközépiskolai csoportban kezdődik majd meg a tanítás. ezekben a gimnáziumokban főleg a mezőgazdasági szakmákkal ismertetik meg a tanulókat.

a megyében 1961 óta 32 tanyai iskolát szüntettek meg a környék elnéptelenedése miatt. egyes tanyavidékekről a falusi osztott iskolákba jár már a tanulók nagy része. az ülésen elhangzottak szerint e diákok részére új hétközi otthonokat akarnak berendezni, legalább 12 községben. az új falusi hétközi otthonok létrehozásánál nagyarányú társadalmi összefogásra számítanak. /mti/

-. -

16.45 rj

- 31 -

1658 Zseli

bb.59. tíz nappal előbb teljesítette juliusi tervét az első hazai folyami kavicskirakó hajó

i sb/hmé csm ki

1963. július 23.

júliusban kezdte meg az üzemszerű munkát a dunán az első hazai folyami kavicskirakó hajó, amelyet a folyam-szabályozó és kavicskotró vállalat mérnökeinek tervei alapján a balatonfüredi hajógyár dolgozói készítettek el. az új magyar rakodóhajó a szokásosnál másfélszer több anyagot, óránként 300 köbméter kavicsot rak ki a partra az usztályokból. így a hajó 10 nappal előbb teljesítette juliusi tervét, s a hónap végéig még mintegy 30.000 köbméter kiváló minőségű folyami kavicsot rak ki. a hajón felszerelt automatikus berendezések jelentősen megkönnyítették a dolgozók munkáját, különösen sok segítséget nyújt a kirakóhajó újfajta vederlánc-sora. ez teljesen kimeri az usztályok kavicsrakományát, anélkül, hogy lapáttal segíteni kellene a dolgozóknak, mint a régi berendezéseknél. az új hajó tehát az első, amellyel már teljesen gépesítették a folyami kavics kirakását.

a hajó rakodószerkezete a szokottnál távolabbról, 20-27 helyett 33 méterről is eléri a partot. így akkor is rakodik, amikor az alacsony vízállás miatt a régi hajók már nem tudnak elég közeljutni a parthoz. / mti/

bb.60. vízrebocsátották az első norvég megrendelésre készült tengerjárót a magyar hajó- és darugyárban

t sl csm ki

1963. július 23.

a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységében kedden délután fél 3-kor vízrebocsátották az első norvég megrendelésre készült tengerjárót. az ünnepségen részt vett a hajó tulajdonosa, einer hövding és családja is, akik néhány hétig hazánkban nyaralnak.

a norvég és a magyar himnusz elhangzása után kurucsev iván gyáregységvezető mondott ünnepi beszédet, majd einer hövding méltatta a két ország fejlődő kereskedelmi kapcsolatait.

- nagy meglepedésemre szolgál mindaz - mondotta - amit a magyar hajóépítésről hallottam és amit Magyarországon személyesen is tapasztaltam. a magyar ipar jó munkája vezetett arra az elhatározásra, hogy a nikex külkereskedelmi vállalattal 6 hajó vásárlására kötöttem szerződést. ezután megköszönte a szívélyes fogadtatást, amelyben őt magát, családját és barátait hazánkban részesítették. /folyt.köv./

17.00

- 32 -

1709 Zseli

bb.60. vízrebocsátották 1.folyt/csm

a névadója tisztét einer hövding 15 éves marit nevű leánya töltötte be, aki a hajót sagastrand-nak, magyarra fordítva: partmenti történetnek nevezte el, felidézve egy vikingek korabeli hajóslegendát. a pezsgősüveg csattanása után a hajó simán a duna vizére ereszkedett.

a most vízrebocsátott 1400 tonnás hegesztett szerkezetű tengerjáró mindenféle tömeges és darabárak szállítására alkalmas, valamennyi tengeren és tengerrészen egyaránt felhasználható. a hajó 74.54 méter hosszú, és 11.30 méter széles, merülése 4.30 méter. a tengerjáró a germanische Lloyd speciális ellenőrzésével épült, jégbordázattal látták el, amely lehetővé teszi, hogy a fagyveszélyes tengereken is zavartalanul közlekedjen.

rövidesen a második norvég hajót is vízre bocsátják.

/ mti/

..-

bb.63. közlekedési balesetek a fővárosban

i lv/tm csm sr

1963. július 23.

a fővárosban újabb közlekedési baleseteket okozott a figyelmetlenség. a 7. kerületben a rákóczi ut 54. szám előtt fandi istván 29 éves tehergépkocsiveető gépkocsijával elütötte kovári lászló 17 éves gimnáziumi tanulót, akit súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel a mentők a jános kórházba szállítottak.

az 5. kerület szemere utca és balaton utca kereszteződésénél gyimesi károly 27 éves géplakatos ec 65-37 rendszámú motorkerékpárjával elütötte marcsek anikó könyvelőt, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 4. kerületben a külső-váci uton vinkó róbert 23 éves esztergályos motorkerékpárral a villanyoszlopnak ütközött és felborult. a motorkerékpár vezetője és a hátsó ülésen utazó fiatal lány könnyebb sérülést szenvedett.

/ mti/

..-

17-05

- 33 -

1709 Zseli

bb 64. güstrowi és miskolci fotosok kiállítása az ndk-ban

i tf/m/sr

1963. július 23.

a keleti tengeri hét alkalmából nyitották meg július 13-án güstrowban az ottani fotoklub és a miskolci foto-klub „hazánk-népünk„ című fényképkiállítását. a megnyitón résztvevő magyar küldöttség vezetője, tarcai béla, miskolci fotoklub főtitkára kedden hazaérkezett, és az mti munkatársának elmondotta, hogy a kiállításon mintegy 140 művészi felvétel szemlélteti a schwerini kerület és borsod megye dolgozóinak életét, a tájak természeti, történelmi és gazdasági nevezetességeit. a fényképkiállítás tiz nap alatt sokszázán tekintették meg. augusztusban schwerinben és wittenbergben is bemutatják. ősszel hazánkban is láthatja majd a közönség. /mti/

bb. 65. „ nagyapó„ a 130 kilós kvarckristály - újra nyitva az ásvány- és kőzetkiállítás

i/ol/hmé/a/sr

1963. július 23.

mindössze néhány napig tartották zárva a magyar nemzeti muzeumban „ az ásványok és kőzetek világa „ című kiállítást és már a keddi „ megnyitón„ - a kánikulai meleg ellenére - nagyon sokan keresték fel nemcsak a fővárosiak , hanem többen a budapestben tartozkodó külföldiek közül is.

a nagy érdeklődést az magyarázza , hogy a változatos, gazdag az anyag és áttekintését a termék modern kiképzése , az anyag elhelyezés logikai rendje , szemléltető táblák is elősegítik. a legnagyobb termet az ásványok töltik meg. az ásványtár egyik érdekessége a „ nagyapónak „ becézett 130 kilós kvarckristály. a kőzetek közötti ritkaság a braziliából származó hajlitható kőzet, az itakolumit. a kiállításon nagyszámu meteorit látható, köztük a 287 kilós canon diablo -i lelet. ujdonság , hogy a kőzetpéldány mellett vékony metszetről készített nagyított , színes diafilmfelvétel látható.

a vendégkönyvben a hazai és a külföldi látogatók elismeréssel nyilatkoznak a kiállításról. /mti/

..-

18.00/a

- 34 -

1838 Zseli

bb 66. hazaérkezett a szovjetunióból a magyar párt- és kormányküldöttség

t vt/tm/m/sr

1963. július 23.

a magyar párt- és kormányküldöttség, amely a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága és a szovjetunió minisztertanácsa meghívására baráti látogatást tett a szovjetunióban, kedden délután különvonaton visszaérkezett budapestre. kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-párt kormány elnöke, a delegáció vezetője moszkvában maradt, ahol résztvesz a kgst-országok kommunista és munkáspártjai első titkárainak és kormányfőinek július 24-én kezdődő tanácskozásán.

a moszkvából hazatérő párt- és kormányküldöttség elé a határra utazott hollai imre, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője és gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője.

a párt- és kormánydelegáció tagjait, valamint a velük együtt érkező kádár jánosnét a nyugati pályaudvar feldiszitett üvegcsarnokában ünnepélyesen fogadták.

a küldöttség fogadására megjelent kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, komócsin zoltán, a népszabadság szerkesztőbizottságának vezetője, nemes dezső, az mszmp központi bizottságának titkára, rónai sándor, somogyi miklós a szot elnöke, szirmai istván, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai: brutyó jános, a szot főtitkára, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, nyers rezső, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság póttagjai. résztvevő a fogadtatáson az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a minisztertanácsnak több tagja, valamint politikai, gazdasági és társadalmi életünk sok más vezető személyisége.

ugyancsak jelen volt a pályaudvaron a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

18.09/a

- 35 -

1839 Zseli

bb.67. ,, pontot kell tenni a fegyverkezési verseny végére ,, -
paul anxionnaz, neves francia békeharcos nyilatkozata

i di/hmé csm sr

1963. július 23.

az országos béketanács meghívására látogatott hazánkba paul anxionnaz, a neves francia békeharcos és felesége. magyarországi élményeiről és néhány időszerű politikai kérdésről nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- szeretem ezt az országot, újra meg újra visszahoz a baráti érdeklődés. ide fűznek évtizedes emlékeim, házasságom, s itt zajlott politikai pályafutásom egyik kalandos szakasza. a második világháború napjaiban, 1940-ben érkeztem budapestre, a követség légügyi attaséjaként. fővárosukban ismertem meg feleségemet: badacsonyan volt a leánykérés. június 20-án értesültem de gaulle felhívásáról, amelyben a németekkel szembeni ellenállásra szólította a franciákat. csatlakoztam. a hatóságok rövid idő után kiutasítottak magyarországról. a szovjetunió, törökországon keresztül egyiptomba vezetett utam, ahol de gaulle szárnysegédjeként tevékenykedtem. így személyes tapasztalataimról tudom, hogy szinte két különböző ember a francia ellenálló vezetője és a francia köztársaság jelenlegi elnöke. ellenzéki politikus vagyok. erről tanuskodik pályafutásom is. voltam miniszter és bukott képviselő. 1958-ban a degaullista alkotmány ellen szavaztam.

- jelenleg a békemozgalomban dolgozom, szívvél-lélekkel. azt vallom, hogy mielőbb meg kell valósítani a nukleáris leszerelést, pontot kell tenni a fegyverkezési verseny végére. erőteljesen helytelenítem a német militarizmus újjáélesztését és felfegyverzését. örömmel látom, hogy biztató jelek kísérik a három nagyhatalom tanácskozásait az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott kísérletek megszüntetéséről. bizakodom: megegyeznek és ebből a megállapodásból erőt, új lendületet merít a francia nép és határozottan fellép az önálló atom-ütőerő elve ellen. évről-évre részt veszek a hagyományos kelet-nyugat kerekasztal-konferenciákon, amelyeken a legkülönbözőbb országok közéleti személyiségei folytatnak véleménycserét korunk időszerű kérdéseiről, s formálják javaslataikat a megegyezés elősegítésére, az ellentétek áthidalására.

/ folyt.köv. /

19.00/1a

- 36 -

1909 2. meli

bb.67. pontot kell tenni.....1.folyt/csm

- gazdag élményekkel bucsuzunk magyarországtól, s azzal a meggyőződéssel, hogy ha legközelebb jövünk, új meglepetések várnak bennünket. eleven az élet, nagy a forgalom, meglepett bennünket, hogy milyen hatalmas építkezések folynak a falvakban. bármerre jártunk is az országban, frissen rakott falakkal, ujonnan birtokba vett otthonokkal találkoztunk. sokhelyütt szinte egész házsorok cserélődtek ki néhány év alatt.

- franciaországban a fiatalok külföldi utazásait szervező egyesület elnöke vagyok. lényegében mi bonyolítjuk le ifjú munkásaink és diákjaink kirándulásait, turait a szomszédos európai országokba és a világ más részeibe. cserébe külföldi fiatalokat fogadunk, akiket olcsón napi 2 dolláros költséggel látunk vendégül. franciaországban évről-évre nagyobb az érdeklődés a szocialista országok, s köztük elsősorban magyarország iránt. ezért az elmúlt napokban tárgyalásokat folytattam az express vezetőivel a kapcsolatok felvételére. véleményem szerint mindkét félnek nagyon hasznos lenne az együttműködés. lényegében csere-alapon magyar fiatalok százai vagy akár ezrei juthatnának el franciaországba, ugyanakkor pedig a francia fiatalok megismerkedhetnének az önök nagyrabecsült népével és hazájával - mondotta többek között paul anxionnaz./ mti/

--

bb 68. kedden hajnalban

i sl/te/m/ki

1963. július 23.

robbanás történt a Lenin kohászati művek 1-es számú kohójában. a robbanás következtében labancz károly és szabó endre kohászok életüket veszítették, egy dolgozó súlyosan, öt pedig könnyebben megsérült. az 1-es és a 2-es számú kohók felvonó gépházában és berendezéseiben károk keletkeztek.

a robbanás körülményeinek kivizsgálását megkezdték. a szerencsétlenséget feltehetően az anyagoszlop önzuhanása okozta. az anyagi károk helyreállítására intézkedések történtek. /mti/

19.25/a

- 37 -

1909 2. meli

bb 69. időjárásjelentés

gg/m/cz

1963. július 23.

a meteorológiai intézet jelenti július 23-án, kedden 19 órakor:

a hőség tovább tart

várható időjárás szerda estig: napos, igen meleg idő, legfeljebb néhány helyen záporral, zivatarral. élénkülő délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 31-34 fok között.

/mti/

1981 Z. Zeli

-38-

bb.70. fogadás az egyesült arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

t bi/gg csm la

1963. július 23.

mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete az egyesült arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kedden este fogadást adott a nagykövetségben.

a fogadáson megjelent dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. nezvál ferenc igazságügyminiszter, veres józsef munkaügyi miniszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alenőke, mód péter a külügyminiszter első helyettese, dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese, továbbá a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a honvédelmi minisztérium több vezető munkatársa, valamint a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet több képviselője.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja is.

/mti/

- v é g e -

- 39 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-400, 359-400

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k
1963. július 24.

bb.1. három film előkészületein dolgoznak a hunniában - a hónap végén forgatják az első angol-magyar koprodukciós filmet

i s/hné csm sr

1963. július 24.

három új filmet készítenek elő a hunnia filmstúdióban. a hét végén a pasaréti uti műteremben ranódy lászló rendező irányításával megkezdődnek a pacsirta felvételei. a forgatókönyvet kosztolányi dezső regényéből huszty tamás írta. a film külső felvételeit baján és kecskeméten forgatják. s mivel a történet 1899-ben játszódik, a felvételek idejére „átalakították”, baja főterét és néhány utcáját: leszerelték a neonvilágításokat és a házak tetejéről a televíziós antennákat. kecskeméten pedig a katona józsef színházba vonul be a stáb, ahol a film néhány színházi jelenetét veszik fel. a diszleteket varga mátyás tervezte, az operatőr illés györgy. a film főhőseit a vajkai-házaspárt tolnay klári és páger antal alakítja. címszerepben fiatal színésznő, nagy anna mutatkozik be, aki az idén végezte el a főiskolát. a többi szerepben bara margitot, törőcsik marit, greguss zoltánt, darvas ivánt, tompa sándort és latinovits zoltánt láthatjuk.

a tervek szerint a hó végén kezdik meg a hunnia filmstúdióban az első magyar-angol közös produkcióban készülő film, az aranyfej felvételeit. az izgalmas, napjainkban játszódó színes bűnügyi film forgatókönyvét roger pilkington „nepomuk of the river”, című regénye nyomán james hill, stanley gouldner és boldizsár iván írta. a film roger pilkington regényének cselekményét magyar környezetbe helyezte át. a kalandos történetet james hill rendezzi, akit a tavasszal bemutatott amíg az utolsó vendég elmegy című film alkotójaként ismert meg a magyar közönség. az operatőr hildebrand istván. a film külső felvételeit a dunakanyarban, győrött és esztergomban forgatják majd. a film hőseit angol és magyar művészek személyesítik meg, a szerepeket még nem osztották ki. ugyancsak most készítik elő a sodrásban című új filmet is. a mai témájú történet egy tiszamenti faluban játszódik és napjaink fiataljainak problémáiról szól. a film gaál istván rendező, első játékfilmje lesz. a forgatókönyvet is ő írta. főszereplőket most keresik, a felvételeket előreláthatólag a jövő hónap végén kezdik meg.

/ mti /

- i -

L. L. L.